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I biztosan és jól ható 
lódisága következtében 
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Itó.
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|ételezett üvegszalagunk
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II sz Mór.
ídzsatér Bnrcsay latrán 

házában.

1881. XIII. évfolyam.

Előfizetési árak:
Helyben és poétán küldve

212. szám. Csütörtök, október 27.

Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr. 
Fél érre 6 „ Egyes szám — „ 5 „
Előfizetési pénz s minden közlemény : 
főpiacz, VECSBY-ház, földszint a ezer- 

kesztőségbe bérmentve küldendők.
Előfisethetni helyben: 

TELEODI K. LAJOS és iQ. C8ÁTHY 
KAROLY könyvkereskedésében és a 
szerkesztőségnél. Egyóbütt z postahiva­

talok utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZ4TI flIBLAP.

A debreczen - vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csÄtörtökön é. szombaton.

?r Hirdetési dij

k

Négy hasábos petitsorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Nyilt-tér“-eu megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
N é v- vagy bérmentetlenfll beküldött
kéziratok nem vétetnek tekiatetbe. _
Úgyszintén kéziratok nem adatnak 

vissza.

1

4
A költségemelések.

(S.) Az államkormányzat min 
den ágazatában évró'l-évre megújul 
a fokozatos költségemelés. Csak 
ugy dobálóznak a milliókkal, mint 
ha az adófizető nép csupán csak 
annak előállítására volna teremtve.

Az előirányzott milliókat soha 
sem lehet fedezni. Örökös deficzit 
marad át egyik évtől a másikra 
őrökül ; örökös sülyedés mutatko­
zik lépten-nyomon : nemcsak az ál­
lamkormányzat rohan a tönk felé, 
hanem az adófizető, teherviselő osz­
tály is.

A vagyont pusztító, elhala­
dást lehetetlenitő adóemelések még 
esak pillanatnyi enyhülést sem okoz­
nak ; nyomról-nyomra, az egész 
éven át pusztító szivattyúzás, kó- 
tyavetye után a fedezhetlen summa 
ijesztő képe áll elő, egyre zordo* 
nabbul, egyre kétségbeejtőbb alak­
ban. —

Ezzel azonban Bécsben épen 
nem gondolnak.

Sem az intéző köröket, sem a 
közösügyet, sem a hadsereget nem 
alterálja a kór jelenség, mely az 
utóbbi évek alatt egész ridegségé­
ben megjelent ajtónk előtt.

Az intéző köröknek, a közös- 
ügynek, a hadseregnek szüksége 
van milliókra, újabb, nagyobb ösz- 
szegü kiadásokra. Mikép teremti azt 
elő a nép ? azzal ki gondolna !

Még le sem csilapodott a jövő 
évi költségvetés előirányzatának rósz 
hatása, már azt írják Bécsből, hogy 
a közösügyi költségvetés ismét mil­
liókkal lesz több jövőre, mint ez 
évben.

Több milliónyi kiadási többlet 
a közösügyeknél! És mire ? A kö­
zös hadsereg kapitányainak — lo­
vakra ! . . .

Nem tréfa dolog ez. S ez az 
összeg nem is rendkívüli szükséglet. 
Ott figurái ez évről évre, hol kisebb, 
hol nagyobb alakban ; nem rendkí­
vüli emelés ez, hanem a rendes, 
mely meg volt tavaly, meg lesz 
jövőre, és mindig azon az összegen 
felül, mely égrekiáltó nagyságában 
lovakra, ágyukra, puskaporra stb. 
megszavazva van és költetik.

A miniszterek ott vannak, és 
ha hívják őket, rohanva sietnek 
esetről-esetre Bécsbe, hol tudtokra 
adják a „felsőbb“ határozatokat, a 
kormány pedig megadja az utasí­
tást a delegácziónak, a delegáczió 
ugy jár el, ahogy parancsolva van 
— s e pokol masina folytatja ren­
des munkáját, emészti a közvagyont, 
az alapot. A hadsereg él és gyara­
podik, — a nép dolgozzék és pusz­
tul. —

Ez nálunk a magas politika.
A „kívánalmak“ nagyobbod­

nak, a kilátások sötétebbek lesznek 
évről-évre; az általános szegénye­
dés szomorú- tünetei hovatovább 
rémítőbb terjedelmet vesznek, és

gazdálkodás vakmerő kezének, nem 
történik sem nálunk, sem a túlsó 
országban.

Nem, sőt az elvakultság, a 
gyáva lemondás egyedül idvezitő- 
nek hirdeti az irányt, mely nem 
elevenít, hanem öl, mely nem előbb­
re juttatja hazánk ügyét, hanem 
hozzákapcsolni igyekszik a romlás­
hoz, a közösügyhez, az iránytalan 
küzdés elmaradhatlan tönkjéhez.

Egész államéletünk a közös­
ügyes rendszer keretén belül nem 
más, mint egy lyukas hajó kavillá- 
lása.

S ezen veszedelemből két ut 
vezet: vagy lefelé a semmiség ke 
kelébe, vagy más irány az élet 
útja felé. — Egy akarat teremthet 
jobb irányban változást, de gyáva­
ság és magadás csak beljebb ragad 
az örvényben. Önállóságra törekvés 
még adhat államéletünknek éltető 
levegőt, de a mai rendszer kereté­
ben a helyzetjavulás képe veszendő 

1 ja az álmok világának . . .

tónra az angol éa franczia hadihajóknak melynek felkarolását a központi sajtónak 
Alexandriába küldése, valamint a hatalmak is figyelmébe ajánljuk. A felhívás, mely 
azon követelése, hogy a török biztosok kiaérő-levél és a nyugták kíséretébe! 
hivassanak vissza Egyptomból. A szultán annyi példányban fog szétküldetai a 
környezetében igen sötétnek látják a jövőt hány bizottsági tag van egy egy megyé- 
s azt tartják, hogy a jelenségeknek előbb-;ben, vagy városban, következőleg bang- 
utóbb az lesz a vége, hogy Anglia Égyp- ’ zik : 
tomot, Francziaország pedig Szyriát fogjai Felhívás
elfoglalni. Magyarország törvényhatóságainak tisztelt fő­

hatósági bizottsági tagjaihoz !
Az 1848-

Figyelmeztetésül ! 49-ik évben küzdött gyá 
szóé kimenetelű, de magasztos emlékű sza- 

A hazai magyar ref. egyház 1791. ^aágharcz dicső hősei: Damjanich, Nagy
f. «. október 31-éu kezdCdöleg kívánja

— A királyok találkozása kö­
vetkező történeti előzménnyel bir: A pa- 
dnai hadgyakorlatok után történt, hogy az 
osztrák meghatalmazott a királytól elbu- 
csuzásakor megbizást kapott, fejezné ki 
Ferencz József király előtt meleg baráti 
üdvözletét, Mikor az üzenetet királyunk 
megkap'a. Robilant gróf előtt igy nyilat­
kozott: „Igen örülnék, ha ő felségének 
kezét megszoríthatnám," Eobilant gró 
ezt elbeszélte Rómában s ekkor fogant 
meg az entrevne eszméje. °

óta
zsinatát megtartani Debreezenben.

E zsinat, — annyi országos papi és 
világi tekintélyek közbejöttével — az idők 
és körülmények intése és kívánalma sze­
rint, az egyház belkörére tartozó ügyek, 
dolgok felett fog intézkedni, határozni.

Czélját a felség is helyeselvén, erre 
az engedélyt legkegyelmesebben meg is 
adni méltóztatott.

Tehát a czélhoz nem férhet szó, nem uu* u í'cű-7 k --
K„, c- u x 1 , , . . lalanak, mar 1867-ben kötelezésének is-bal föltevés, nem - jó emberek részéről merte a 13 vértana emlékszobrának fel-
— ellenséges indulat. állítása végett Magyarország fiaihoz és le-

A hazában levő összes vasutak, Duna anyaihoz felhívást intézni, melyet 1875- 
gőzhajózás — igazgatóságai a nemes irány- ben a budapesti szobor-bizottság ismételt.

Fájdalom, a kegyelet nem volt oly

Lanner, Vécsey, Schweidel, Lázár, kik a 
haza legszentebb és legnemesebb ügyéért 
szenvedtek Aradon 1849-ik évi október 
6 ikán vértantt-balált, még mindig jelzet- 
lenül porladoznak a haza szent földjében 
a nélkül, hogy a nemzet hálájához méltó 
emlék hirdetné nevüket, és nevükkel ama 
nagy eszmék diadalát, melyek újabb kor- 
szakot alkottak hazánk történetében.

Arad szab. királyi város közönsége, 
mely szemtanúja volt a hősök vértann-ha-

zat megbecsüléséből — készségesen meg

részére a kért ar-leengedóst, és pedig az kozásokból begytilt összeg eddig csupán 
állami északkeleti, déli, nyugoti, kassa- 68 ezer forintra növekedett, holott a szo- 
oderbergi, pécs-bars-ébenfurti első erdélyi, borr.. beérkezett pályamüvekből az illető 
alföld fiumei. i szakbizottság ajánlatára első pályadijjal

z, 1 , 1, , 'jutalmazott és Huszár Adolf hazai szobrá-
Csupán egy tagadta meg, az: mely-j8zunk által készített cs elfogadott terv ki­

nek palotái magyar pénzen duzadtak föl' viteléhez 100 ezer forint szükséges, 
e hazában, melynek magyar pénzen hízott I A mely nemzet szabadsághősei iránt 
Bécsben székelő fő igazgatósága megtil-! ^rz^*$e* en nem i§fJek8zik az azok iránti
tóttá budapesti fő-fiókjának, hogy az ár- ‘ !!?”JhÍ°^.elfete- éS elÍ8merést az unok*k 

r szivébe atontem, az a nemzet nem számit*

— A szerb kormány politikája 
Ausztria-Magyarországgal szemben jövőben 
sem fog változást szenvedni, a mennyiben 
Pirocsanacz mint külügyminiszter folytatni 
fogja Mijatovics politikáját, mely a mo­
narchiánkhoz való barátságos viszony fen- 
tartását felette szükségesnek tartja.

— A görög kormány a jelenlegi 
viszonyok közt nélkülözhetönek tartja a 
katonaságnak hadi létszámban való tartá­
sát, miért is a hadsereget 30,000 emberre 
vagyis a béke létszámára szállítja le.

— A kereskedelmi minisztérium­
ban jelenleg beható tanácskozások foly­
nak azon módozatok megállapítása iránt, 
melynek alapulvételével az ára statisztika 
a posta küldeményekre is ki volna tér 
jeszthető. Az eddigi megbeszélések azon 
eredményre vezettek, hogy az árustatisz­
tika minden tetemeeb nehézség nélkül a 
postaküldeményekre nézve is alkalmaz­
ható lesz.

— A porta által Egyptomba 
menesztett misszió nagyon ártatlanul ért 
véget. A szultán küldöttei szokásos keleti 
tisztelgésekkel fogadták Kairóban, de Se­
rif pasa távolról sem engedte, hogy a be- 
lügyekre valami belolyást gyakoroljanak. 
Az egyptomi nemzeti párt ezen jelenték­
telen incidens után tovább folytatja agitá- 
cziói az angol-franczia közös uralom ellen, 
s minden valószínűség szerint az összehí­
vandó notabelgyttlés is ilyen értelemben 
és szellemben fog állást foglalni és ayi- 
latkozni.

kedvezményt megadja : ez a leggazdagabb 
de a magyarok iránt legszűkebb keblű 
cs. kir. osztrák vasút.

Vajon ezen ár-kedvezmény megtaga­
dása folytán bejönni remélt néhány forint 
többlet, hány liter sört biztosit a bécsi­
magyar hasznot élvező s abból vissza mit 
sem adó uraknak ?

Kívánjuk, hogy minél kevesebbet; 
amennyiben a zsinati képviselők ne Bu­
dapestről Czeglédre, tehát az osztrák va­
súton, hanem Miskolcz felé az állami 
vasúton jöjjenek Debreczenbe, hogy 
igy csak néhány pikszisbe való burnótra 
teljék a bécsiek részére azoktól, kik még 
is az osztrák vasutat kívánnák ezen i n 
tésünk ellenére is igénybe venni.

Mikor ébred már fel a mi kormá­
nyunkban egy kis önérzet, egy piczi kis 
hazafias érzelem, hogy Magyarországot az 
ilyen idegen pióczáktól megszabadítaná?

irgalom, e8zél>, egy
®6iy „megálljt kiáltana a pazar lenségck miatt. Igen rosszul hatotta szül*

A 13-ak sírja.
Az aradi tizenhárom vértana em­

lékszobrára vonatkozólag jeleztük volt a 
minap, hogy a vértanú-szobor bizottsága 
elhatározta az alaptőke gyarapítása érde­
kében egy felhívás kibocsátását s annak 
1 írtról szóló és névre kiállított nyugta 
kíséretében az ország összes törvényható­
sági bizottsági tagjaihoz az alispánok és 
polgármesterek utjáni megküldését. A fel­
hívás elkészült s annak kinyomatása és 
szétküldése legközelebb eszközöltetni fog. 
Nagyon kívánatos, hogy a szobor-alap 
gyarapítását ezélzó ezen felhívásnak mi 
Sél nagyobb sikere legyen, s begy az 
ország törvényhatóságainak élén álló fér- 
lak hazafias lelkesedéssel karolják fél e 
nemzeti kötelesség teljesítésének ügyét,

hat rokonszenvre Európa népeinél, nem 
számíthat lelkesedésre és áldozatkészségre 
saját fiainál, ha a létfenntartás óriási küz­
delmének peroze elérkezik.

Hazánk védbástyáit ez idő szerint is 
a törvényhatóságok képezik. A bizottsági 
tagok, mint a törvényhatóságok mindmeg­
annyi oszlopai vannak hivatva első sorban 
beigazolni azt, hogy keblükben a szent 
kegyelet és hálás elismerés a vértanai ha­
lált szenvedett 13 hős iránt ki nem halt 
és nekik kell érezni és beismerni első sor­
ban azt, hogy a megdicsöült hősök emlé­
kének felemelésével a nemzet önmagát 
tiszteli meg.

Azért hazafiui üdvözlettel felhívjuk 
hazánk összes törvényhatóságainak bizott­
sági tagjait, miszerint a szobor-alaphoz 
e&y-egy forinttal járulni sziveskedjenek. 
Ha a hazai törvényhatóságok bizottsági 
tagjai kegyeletük jeléül egyenkint egy. fo­
rintot áldoznak, oly jelentékeny összeggel 
fog szaporodni az alap, mely biztositandja 
a szobor felállításának megkezdhetését.

Azért ismételten hivatkozva a tör­
vényhatósági bizottsági tagok hazafias ér­
zelmeire, kérjük a nemes ezélra és a ke­
gyelet oltárára az egy forintot törvényha­
tóságuk első tisztviselőjénél, alispánnál, 
polgármesternél elküldés végett letenni.

Barátságos felhívás polgártár­
saimhoz !

E hó 31-dik napja, mint igen 
nagyfontosságu nap lesz beírva Debreczen 
város évkönyvébe. A most már egyesült, 
egygyé lett Magyarország öt reform, egy­
házkerülete e napon kezdi meg első kö­
zös zsinatát, mely a szellemben, közös 
törekvésekben eddig is egy, de külső for­
mák szerint öt egyházkerületben élő ma­
gyar ref. egyháznak külszervezet által 
biztosított egységét s a - változott viezo 
nyok és körülmények által sürgetett re

is
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vénásban következetlen és az újabb bul­
letinek küzí van nehány, mely egészen 
megfelel a mellben levő löttseb tünetei­
nek.

f
ormuk megralósitása által, életfentartó g a kórnak olyan rajzát adta, mely . sok 

alapjait erősítse, haladására szükséges fel­
tételeket és forrásokai megkeresse és fel­
találja.

E zsinat természetesen első szóban 
a magyar ref. egyházra nézve epocha-szerll 
g korszakot alkotó ; de azáltal, hogy ab­
ban két millió tősgyökeres magyar refor­
mátus lélek gyakorolja képviselői által 
törvényhozó hatalmát, vallásos és szellemi 
érdekei előmozdítására, országos és ma­
gyar nemzeti szempontból is nagy figyel­
met érdemlő az. — S bizonyára nincs oly 
müveit magyar lélek, hogy 2 millió test­
vérének ezen egyesülési nagy mozgalmá­
ban igaz testvéri érzettel ne osztoznék.

Debreczen sz. kir. városra a magyar 
reformátió ez ősi fészkére s a többi fele­
kezetid testvéri szép békességben élő ref. 
egyházra nézve pedig különösen nagy je­
lentőségű a magyar ref. egyház. közzsi­
nata, mely akkor, midőn gyűlései helyéül

A Petőfi-szobor elhelyezése tárgyá­
ban 3 fővárosi bizottsági tag azt kérel­
mezi, hogy az a Szabadság-téren állíttas­
sák fel.

*

Szende Béla a vaskorona-renddel lett 
„kitüntetve.“ *

Kiugrott a vaggon ból. Rup 
csics Balázs nevű katonatiszt, kit sikkasz­
tás miatt hat évi fegyházrá ítéltek, s kit 
Budapesten át Sipos tizedes és két köz­
katona a mölkendorfi fegyházba volt ki* 
sérendő, Monornál kiugrott a vaggonhól. 
Most jelentik, hogy a szökevényt Fazekas

Debreczeot válaszúi, ez iránt és az ebben ht™ monori lakes tanyáján megtalálták 
virágzó nagy éa fényes egyház iránti ro-!J.0““ e«'el6re 3 momn rár»‘hisára 
konszenvét, tiszteletét tanúsította. kísérték. *

Viszonozzuk e tiszteletet és rokon-1 
szenvet mi is minden tőlünk telhető mó-i Negyven válóperben fognak „felsőbb 
dón és eszközökkel; különösen adjunk; bíróságaink ezen a héten határozatot 
kifejezést ennek akkor is, midőn e hó | hozni ; 16 a kir. tábla, 24 a legfőbb ité 
29-én — szombaton — a zsinati képvi- Dszék előtt van eldöntés végett, 11 eset-' 
selők a kitűzött programra szerint e vá- ^en a 23-ban nő a felperes 
rosba megérkeznek. — Nevezetesen az 
indóháztól kezdve a város főutezáiu s kü­
lönösen várad- és pia ez utczákon tűzzünk 
nemzeti — feliratnélküli — zászlókat há­
zainkra.

A zászlók lobogása hadd hirdesse 
sziveinknek örömtől, barátságtól, tisztelet­
től lángolását.

Hadd legyenek e zászlók néma elő- 
hirdetői azon igaz szeretetnek, melylyel e

Színház.
(Wiltné Mária) asszony — a 

nemzeti színház tiszteletbeli tagja — je 
lenleg Majna melletti Frankfurtban aratja 
babérait, honnan fővárosunkat érintve, a 
legifjabb királyság fővárosába, Bukarestbe 
megy vendégszerepre; ott körüibelől de- 

. . v v czember közepéig fog tartózkodni s aztán
” “ P ó ó í ÍeZ, ' nemzeti mnbálnU4 hónapig tartó azer-
Lökül tógád,a az érkezik«. t t. zódéaazerü mükbdéaét 1882. éri immár
,a a, ,5 F i “ ál,al“°k k'-! 1-éa megkezdeadi ’
tűző t zászlók is intsenek hivogatólag a
hozzánk jövő felé, hadd mondjanak mesz- 
sziröl is „Isten hozott a nagy ügy bajno­
kainak, kik közt hazánknak annyi jelese, 
nagyja jő hozzánk.“

Egy polgár.

A fővárosból.
Miért beteg Edelsheim?

Midőn Edeslheim beteg lett, azt hi- 
Tesztelték róla hogy orbánezot kapott. A 
Függetlenség ezt az állítást mesének mond­
ja, s a betegségről következőket Írja:

Miéi őt a teljes részleteket adnók, 
csak röviden konstatáljuk, hogy báró 
Edelsheim Gyulai főhadparancsuok és gróf 
Szapáry László tábornok a köztük lefolyt 
pisztolypárbajban kölcsönösen kapott seb­
ben feküsznek. A párbaj okául olyas 
C8aládi ügy szolgált, melynek szellőztetése 
még most is indiskréczió volna, mikor 
amaz ügy évek óta csaknem köztudo­
mású. —

A hetvenes évek vége felé izgatot 
pertraktácziók kérdését képezte az arisz­
tokrata világban, hogy vajon kinyílja­
nak a szalonok egy bécsi volt színésznő 
előtt, kit úgynevezett mesalliance emelt a 
felső körökbe. Pártok képződtek, az igen 
és nem pártjai, s e pártok színfalai mö­
gött nagyon éles, nagyon elszánt volt a 
küzködés. Jelent meg e tájt egy orczát- 
lan botránykönyv is egy saját köre álta 
is kitagadott B. grófnőtől. Gróf Szapáry 
és azóta elhalt gróf Eszterházy Pál állha­
tatosan megmaradtak a „nem“ mellett, 
még azután is, mikor a budapesti lóver’ 
8eny téren egy nagy szenzácziót keltett 
igen magas páholylátogatás történt. Ez 
időből származik a hires „geflügeltes 
Wort“: „A felség tehet valakit udvarké­
pessé, de szalonképessé nem.“

A mindent parályzáló idő azóta so­
kat feledtetett, s Edelsheim báró és Sza- 
pári gróf közt mintha szünetelt volna az 
ellenségeskedés. De kerülték egymást. A 
miskolczi hadgyakorlatok legelején azon­
ban kitört köztük a recontre. A párbajra, 
mely Budapesten történt meg, ma»a á 
legfőbb hadúr adta meg a szokásos° en 
gedélyt. Edelsheim Gyulai báró mellébe 
kapta a golyót. Az affairet oly gondosan 
tudták, elrejteni, legalább a sociétén kívül 
hogy a tény valódi állása csak most de­
rült ki. Első áruló jel volt, hogy a bete­
get még a szokottnál is sokkal hermetiku- 
■abban zárták el a világ szemei elől, to­
vábbá hogy a kezelő orvos dr. Tyroch, 
katona seb ész, a lőtt sebek ismert speczi- 
álistája, ki Zichy Fararis Viktor grófot is 
kezelte s a ki belgyógyászattal nem fog­
lalkozik, Korányi Frigyes tanárt csak ké­
sőbb hivták a beteghez, mikor a lőttseb­
hez mellhártyalob is járult. A kiadott or 
▼ősi jelentések legtöbbje ellentmondó volt

(A falu 1 á d áj a.) Moldován Ger­
gely ily czimü uj népszínművét tegnap 
előtt adták először a kolozsvári nemzeti 
színházban. A nézőtér, nehány páholy ki 
vételével, zsúfolásig megtelt, s a közön­
ség többször nyilvánuló tetszéssel kisérte 
a darabot. Serly karmesternek e népszin- 
hmüöz irt dalait sokat tapsolták, a egy 
pár közülök szépen sikerült. ..

(Pálmay Ilka) a jövő héten vesz 
búcsút Kolozsvártól, a hol a közönség 
kedvencze volt Utolsó két föllépte 28. és 
29-kén lesz a „Boccacció“ czimszerepében 
és a „Sárga csikó“ Erzsiké szerepében. 
Az utóbbi előadás után pályatársai bucsn- 
lakomát rendeznek tiszteletére, a melyen 
a színház tagjain kivül csakis írók lesz 
nek jelen.

A Tóth Antal Lear-je.
Szinte került okt. 26 ikán.

(1. L.) A mai előadást joggal nevez­
hetjük egy ember sajátjának, mert a mai 

minden várakozást felül múló mtiélve- 
zet — kizárólag, s úgyszólván csaknem 
egyedül Tóth Antalnak, a vidék legelső 
tragikus művészének volt köszönhető.

A tragikus müszerepek legóriásabbi- 
kának, Lear-nek, csak félsikerrel való el­
játszása is oly kellékeket kíván az előadó 
művésztől, melyek csak keveseknek adat 
tak, de e kevesek közt, ha nem is első, 
de Kovács Gyula után bizonyára a máso 
dik helyen áll széles e hazában a Tóth 
A. Learje

De kezdjük megjelenésén.
Hófehér haj ugyanoly szakállal bo 

ritja nála a testben, lélekben erőteljes ag­
gastyán fejét; alaphangja kimért nyugodt, 
minő a nyugalomra térni vágyó aggoké • 
végtelen bizalmat eláruló hangon osztja 
el tartományát, mely nyugalmas hang 
íordozás midőn Kordélia semmi hízelgőt 
nem tud mondani, ijesztő dörgéssé válik 
mintegy sejtetve: hogy jaj lesz annak! 
aki nem kedvére cselekszik. E hangot 
csakhamar felváltja Gonerillel szemben a 
dermesztő kétely hangja, mely midőn meg­
győződéssé válik e szivrázó sóhajban tör 
ti: „Jaj annak, a kit késő bánat ér!“ A 

A most következő átokjelenet, mely a tra- 
goediá egyik fénypontját képezi — felül 
mulhatlan művészettel volt előadva, s oly 
rendkívüli hatást gyakorolt, hogy a kö­
zönség e nyílt jelenetnél kétszeres kihí­
vásban részesítő a művészt, kit ez eine 
vezés a szó szoros értelmében megillet. 
Az erőteljes, s minden izében át meg át­
tanulmányozott s remekül keresztül vitt 
nagyszerű alakításból kimagasló fénypon- 
ok voltak még; midőn Reganban is csa- 
ódva, oly dolgok véghez vitelét Ígéri „mi

ken megrendül a föld“ s midőn é szavak­
kal : „Bolond! megőrülök !“ összeroskad. 
e hatalmas zárjelenetet a lélek kétségbe­
esésének legigazibb hangján oly megrázó, 
hatással tükröző vissza, melynek kellő 
méltatására az azt. követő zajos ovácziók 
csak halvány visszhangjai voltak a közön­
ség elragadtatásának.

Az alakító művész egész nagyszerű­
ségében azonban a vihar jelenetnél mu­
tatta be fényes tehetségét. Midőn meny 
dörgésszertt hangját e monologoknál: „Fújj 
szél.“ „Bőgj a hogy bírsz“ megeresztő, e 
páratlanul fönséges jelenetnél mintegy fél­
isten uralta a színpadot, melynek oly so­
káig nélkülözött tragikus művészét frene­
tikus tapsviharral jutalmazta az enthnziaz- 
musba ejtett közönség.

Nem kevésbbé hatásos jelenetet pro­
dukált Edgárral szemben, melynek kivite­
lében Eőrynek (Edgar) is oroszlánrésze 
van. E két kiváló tehetségű művész ősz- 
játéka képezték az előadás kimagasló 
fénypontját. Tóth A. kitűnő mimikus, Eőry 
nem kevésbbé ; midőn ez utóbbi a Row­
land vitézről szóló rapzódikus monologot 
szavalva vadul magával ragadja Lear t a 
sötét toronyhoz, e jelenetet ily páratlán 
nagyszerűségben nem láttuk még keresz­
tül vive soha. A közönség tombolt elra­
gadtatásában.

Igen szép jelenetei voltak még, mi 
dön lányai felett Edgárral törvényszéket 
tart. (E jelenet rendezésére nézve van 
egy pár szavunk : az már régen felderi 
tett tény a Sbakespear magyarázók részé­
ről, bogy a bolond (Lalabár) e szavaknál: 
„Bocsánat nagyságos asszonyom, azt gon­
doltam, hogy karszék“, nem az ott levő 
karszékre, mint Latabár tévé, hanem az 
Edgar meztelen lábára műtat tréfás czél- 
zással ; mert az csakugyan érthetetlen, 
hogy a karszékre mutatva, azt gondolja 
valaki : hogy e karszék — kar­
szék. Épen igy nem helyeselhetjük, hogy 
Tóth e szavaknál: „Pompás hadicsel le­
hetne egy csapat lovat daróezczal patkolni“ 
ő az eszmetársitást a fejére helyezett ko­
szorúról veszi, melyhez hozzá kap, holott 
a daróezczal patkolás az Edgar fejéről le­
vett darócz kalapról jut eszébe.) Hatásos 
kivitel volt továbbá midőn Kordeliát fel­
ismeri, s midőn szellemileg és testileg 
megsemmisülve, örök nyugalomra hanyatlik.

A többi szereplők, ha nem is magas- 
lottak ki hasonló mértékben, de mindent 
megtettek a darab sikerének érdekében. 
Különösen a kitűnő szereptudási kell fel­
tétlenül megdicsérnünk, s azt a feltűnő 
igyekezetei, melylyel törekedett mindenki 
betölteni szerepét.

É* most azon nézetünk kifejezésével 
zárjuk be mai referádánkat: bogy, ha 
még ily kiváló drámai erők mellett sem 
lesz a drámának állandó közönsége, akkor 
a tragoediák kora évek hosszú sorára le­
járt színpadunkon.

Közönség szép számmal.

A várpalotai véres dráma.
A gyilkos elfogatásiról az „Egyet­

értés “-nek következőket távirják :
A gyilkosság utáni napon, tehát va­

sárnap este, a ^8 órai fejérvári vonattal 
Siófokra egy fiatal ember érkezett a a 
Ditrichstein-féle kávéház bérlőjétől szobát 
bérelvén, lement a kávéházba s feltűnő 
volt, hogy sok nagy, régi ezüst tallért 
kezdett eladogatni jól papírpénzért. Ele­
gánsán volt öltözve, hosszú téli kabát volt 
rajta s nadrágját hosszú szárú uj csiz­
mákba húzva bordá. E közben a lépséoyi 
jegyzőtől, Nagytól megkeresés érkezett 
egy gyanús fiatal ember elfogatása végett, 
ki a vonattal volna érkezendő. (Ez más 
bűnügyben, a Landauer féle budapesti be­
törés ügyében volt intézve.) A siófoki 
csendőrök s Kovács József jegyző kimen 
tek a vasútra, de ilyen egyén nem érke­
zett. Ekkor eszébe jutott Kovács jegyző­
nek a Ditrichstein-féle kávéházbeli gyanús 
magaviseletü fiatal ember s odament a 
csendőrökkel. Megtadván a bérlőtől a szoba 
számát, kopogtatott, de az idegen nem 
akart ajtót nyitni. Erre Kovács parancso- 
iólag kért bebocsáttatást, de az idegen 
erre is megtagadta az ajtó kinyitását. Ko­
vács jegyző tudva azt, hogy a szobának 
más ajtaja is .van oldalt, gyorsan határo­
zott s revolverét, előrántván, embereivel 
az ajtót betörette. Az idegen a szoba kö­
zepén állót 8 revolvert szegzett a betö­
rőkre, de látván a szintén rászegzett re­
volvert, pillanatra meghökkent, e pillana­
tot Kovács felhasználva, neki ugrott, tor­
kon ragadta s a földre tepervén megkö- 
töztette.

Bekísérték, az enyingi szolgabiróság 
börtönébe. Kihallgattatván, nyomban a 
nála talált 550 frtra e 29 drb nagy régi

tallérra azt mondja, hogy ezért már meg. 
szenvedett, mintán ezt úgy rabolta ezelórt 
6 esztendővel s hat évre ítéltetvén, e bee­
tetést ki is ülte s ez évi april 28-áusza- 
badnlt ki a fegyházból. Mielőtt akkor ni 
év előtt) elfogták, ásta el — úgymond 
e pénzt egy fej ér vári ismerőse kertjében 
8 most kiszabadulván kiásta. (A szeren- 
csétlen hirtelen nem gondolta meg, hotrv 
a most nála talált 25 drb nj kék tiz f 
rintost akkor még nem áshatta el.)

A gyilkos neve Hosier Fttlöp, máo0. 
esi (Somogym.) születésű, 28 éves fh/J 
ember. Valóságos óriás ; ölnyi magas 
gár alak, piczike fekete bajsza van, $ BjD[ 
emlifém, elegáns külsejű. 185,3. febr2;L„ 
született (a nála talált keresztlevél szerjD(j 
8 igy most 28 éves.

Ma kísértetett át Várpalotára. . 
városház egyik szobájába záratott s mti. ' 
léje 4 felvont karabélyos csendőrt rendeli 
a szolgabiró. 1

Megmotoztatyán a nála Siófokon ta 
Iáit batyu: találtak egy szürke nadrW 
vérfoltosan, egy szürke rövid kabátot’ 
szintén vérnyomokkal, egy inget, egyaleú 
radrágot, egy szélesperemü kalapot eev 
vörösbőrtoku, nagy töltött 6 lövetű revof. 
vert (szintén vérfoltos,) továbbá 2 vérfol 
tos dohány zacskót, az egyikben 550 írót 
(2 százas egy ötvenes, a többi uj tizes g 
egyéb pénz,) a másikban 29 db rési 
nagy ezüst pénz. Találtak ezenfelül nála 
egy kis szivardobozt (Geldéknál trafik ig 
volt) s ebben szivarokat s vagy 40 drb 
revolvertöltényt. E szivardoboz is vérfob 

j tos. Iratai közt találtak többi közt eev 
fehárvári aranyművestől vett számlanyte. 
tat, mely szerint vádlott ott f. évi 23-án 
vagyis vasárnap 2 darab jegyürüt vásá­
rolt. E közben, (mig vádlót kihalgattatott
flífZÍLMOl6\blrÓ v által az »Egyetértés* 
tudósítójának két helybeli izraelita Fürst
Adolf s Braun Márk azt beszélték, hoev 
szombaton délután láttak itt egy igen ma- 
gas barna fiatal embert, ki idegen volt, a 
ba maglátnák még egyszer: ráismernének 
Az egyetértés tudósítója erre figyelmeztet­
vén a szolgabirót, ez a vádlottal azonnal 
szembesítő őket s ezek ráismertek.

A tényállás tehát ez. A vádlott ekf l 
22-én délután Várpalotán volt. Ugyanezen 
nap este követtetett el itt a gyilkosság. 
Másnap vádlott már Fejérváron vásárolt 
2 jegygyűrűt, s ugyané napon este, mi­
dőn Siófokon el akarták fogni, rögtön 
revolverrel fogadta a csendőröket.

Itt mindent tagad, de többszörös 
ellentmondásokba jő. Tekintete rögtön el­
árulja a bűnöst. Oly markirozott gyilkos 
arcz, mint ez, ritkítja párját.

Véres ruháiba öltöztetvén Hoster vád- 
lottat, szembesítették kórházban a beteg, 
de beszélni tudó Memes Marival, ez tíz­
szer esküdve szembe mondta neki, hogy 
ő volt a főgyilkos. A Csoóron tatáit hulla 
ennek bűntársa volt. Hoster bűntársát 
megölte, hogy egyedül övé legyen a pénz.
A nép ingerültsége borzasztó. Az elfo­
gott gyilkost linchelni akarták.

A csoóri hid alatt tegnap talált hulla 
lövések következtében múlt ki. Következ­
tethető, hogy Hoster beigazolt főgyilkoe 
lőtte benne agyon egyik bűntársát, mert 
vonattal már nem, csak az országúton me­
nekülhetett Csoóron át F ej érvárra, hol 
másnap gyűrűket vásárolván Siófokra uta­
zott. Hosternek, ki asztalos volt a vácii 
fegybázban, kedvese van és rögtön nő­
sülni akart. A statári mot az alispán már 
a csabrendeki gyilkosság után kérte, de a 
kormány nem adta meg.

Várpalota, okt. 26. (Távirat.) Kosz­
téi- Fülöp a rablógyilkossággal vádolt Sió­
fokon elfogott egyén a vizsgáló erélyes 
vallatása folytán végre beismerte, hogy a 
rémtettett még két társával követte ^el. 
Ezek közül az egyiket Csór közelében ő 
és másik társa meggyilkolták. Életben 
levő bűntársa egy vasúti őrnek a fia, 
szintén elfogatott.

ÚJDONSÁGOK.
* A debreczeni zsinat. Szomba­

ton nagy mozgalom lesz Debreczenben. 
a hétfőn megnyitandó református 
zsinat tagjai ekkor érkeznek ide, és 
pedig Kassa felől déli 12 órakor, Ko­
lozsvár és Budapest felől délután 
3 órakor.

Az érkező zsinati tagokat a debre­
czeni ref. egyház és Debreczen városa 
nagy ünnepélyességgel fogadja. A vonatok 
erkeztekor az egyház elnöksége vezetése 
alatt a presbitérium is kint lesz u 
mdóbáznál,
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[mondja, bogy ezért már meg. 
■»tan ezt agy rabolta ezelúrt 
s hat évre Ítéltetvén, e'bttrr- 

ttite 8 ez évi april 28-áu 6zá‘.
I íegyházból. Mielőtt akkor (tj 
pgták, ásta el — úgymond -L 
l rejérvári ismerőse kertjében 
Ihadalván kiásta. (A szeren 
|en Dem gondolta meg, hoitv 
1 talált 25 drb aj kék tiz f0. 

r még nem áshatta el.) 
kos neve floster Fülöp, máso 
F-) születésű, 28 éves fiJL* 
kgos óriás ; őlnyi magas StJ. 
kzike íekete bajsza van, s mint 
Taos külsejű. 1853. febr 22 én 
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18 éves. v_: • ’
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karabélyos csendőrt rendelt

■ztaitán a nála Siófokon ta­
láltak egy szürke nadrágot 
17 szürke rövid kabátot’ 
írnokkal, egy inget, egy . alsó 
szélesperemü kalapot, eg» 

imgy töltött 6 lövetű revoí 
vérfoltos.) továbbá 2 vérfol. 
kót, az egyikben 550 irtot 
ötvenes, a többi uj tizes s 
a másikban 29 db. régi 
z. Ta.áltak ezenfelül nála 
obozt (Geldéknáí trafik is 
szivarokat s vagy 40 drb.

E szivardoboz is vérfob 
t találtak többi közt egy 
művestől vett számlanyug- 
t vádlott ott f. évi 23-án,
P 2 darab jegyürüt vásá’ 
(mig vádlót kihalgattatott 

író által az „Egyetértés* 
ét helybeli izraelita Fürst 
Márk azt beszélték, hogy 

,tán láttak itt egy igen ma­
embert, ki idegen volt, g 

lég egyszer: ráismernének, 
ludósitója erre figyelmezteti 
fót, ez a vádlottal azonnal 

s ezek ráismertek. 
f tehát ez. A vádlott ekf.

I árpalotán volt. Ugyanezen 
letett el itt a gyilkosság, 
már Fejérváron vásárolt 
ugyané napon este, tiíi- 

akarták fogni, rögtön 
idta a csendőröket, 
bt tagad, de többszörös 
pa jő. Tekintete rögtön el- 

Oly markirozott gyilkos 
litkitja párját.
liba öltöztetvén Hosier vád­
lók kórházban a beteg, 

Memes Marival, ez tiz- 
lemöe mondta neki, hogy 
tos. A Csoóron talált hulla 

volt. Hosier böntársát 
[gyedül övé legyen a pénz. 
jege borzaszió. Az elfő- 
lehelni akarták, 
id alatt tegnap talált hulla 
Ttében múlt ki. Követkéz- 
l8ter beigazolt főgyilkos 
[a egyik bűntársát, mert 
ki, csak az országúton me­
llem át Fej érvárra, hol 

vásárolván Siófokra uta- 
[ki asztalos volt a vácit 
[ vese van és rögtön nö* 
latárimot az alispán már 
riikosság után kérte, de a 
|ta meg.

kt. 26. (Távirat.) Hot?* 
gyilkossággal vádolt áid- 
jen a vizsgáló erélyes 

végre beismerte, hogy a 
társával követte;«!.cet

byiket Csór közelében ő 
pegg, 
fcy vasúti

6&yilkolták. Életben
őrnek a fia,

N S A G 0 K.

[zeni zsinat. Szomba- 
|m lesz Debreczenben. 
|taudó református 
tkor érkeznek ide, és 
löl déli 12 órakor, K o* 

I d a p e s t felől délután

|inati tagokat a debre* 
és Debreczen városa 

[ggel fogadja. A vonatoic 
[ház elnöksége vezetése 
éri óm is kint lesz az

A fogadó testületek mellett
bármely rendű s rangú ember is szívesen 
láttatik. Él is várjak városunk közönsé­
gétől, hogy e nagyfontosságu zsinatra ér­
kező idegeneket tömeges jelenlétével fogja 
megtisztelni.

A fogadtatás után az idegen kitű­
nőségek a polgárság által magyar ven­
dégszeretettel fölajánlott lakásokban szál­
lásoltalak el.

A zsinat tagjait egy Ízben a refor­
mátus egyház, egy ízben pedig Debreczen
városa megfogja vendégelni.

* A kereskedők kérvényt nyúj­
tanak be. a városi tanácshoz, hogy intéz­
kedjék már valahára a „Bika* előtt elzárt 
útnak megnyitása érdekében, amennyiben 
a kereskedések egyrésze csaknem hozzá­
férhetetlen. Reméljük, hogy a kérvény si 
keres megoldást nyer.

* Egy polgártársunk meleg hangú 
felhívást küldött be hozzánk a zzinat tag­
jainak fogadtatása tárgyában, melyet 
fentebb közlünk. Reméljük, nem lesz azon 
felhívás elhangzó szó, s hogy szombaton 
reggel a háztulajdonosok Ki fogják tűzni 
a lobogókat.

* Halálozás. Oprisiu Péter volt 
debreczeni távírda igazgató gyermeke, 
Oprisiu Traján Péter rövid, de súlyos be­
tegség után f. hó 25-én reggel 2 órakor, 
életének 6-ik évében Temesvárott jobblétre 
szenderttlt. Béke lebegjen hamvai felett!

* A színház holnap előkészületek 
miatt zárva lesz. Szombaton nagyszerű ki­
állítással „Angot asszony leánya* adatik. 
Hogy mily pazar fényű ieend ennek ki­
állítása, következtetni lehet abból, hogy 
három nagy gázcsilláron kivül 
n y o 1 c z s z áz gyertya fog égni a 
színpadon.

* Az 1848/49-ki honvéd egylet
1881. október 30-án d. e. 10 órakor a 
„Zenede* helyiségében közgyűlést tart. — 
A gyűlésen megjelenésre a baj társak figyel­
meztetnek, kéretnek.

* Régi uj divat. New-Yorkban 
megint divatra kapott a krinolin. Lassan- 
kint előkerül a lomtárból, hová évekkel 
ezelőtt jutott. New-Yorkban már most is 
annyira keresik, hogy a gyárosok alig 
győzik készíteni. A „Star“ azt hiszi, hogy 
Amerika szépei a jövő esztendőre megint 
körül lesznek abroncsolva, akár a hordók.

* A trónörököstől ismét német 
könyv jelent meg, még pedig ez egyszer 
ngy látszik Brehm Alfréd hatása nélkül, 
mert nem állattani dolgozat, hanem ta­
vaszi keleti utjának leírása. A nyilvános 
ság kizárásával megjelent könyvből a bé 
esi német lapoknak alkalma van mutat­
ványokat közleni. E mutatványokból az 
tűnik ki, hogy a professzorok, kik ő fen. 
Bégét közjogra és geographiára tanították, 
nem érdemelték meg a didaktrnmor, mert 
például a főherczeg folyton „Oestereich“-et 
emleget könyvében, holott egy uj öt vagy 
tiz forintosról is megláthatta volna, hogy 
ilyen birodalom jelenleg nem existál 
mappán és a világon.

* A németnyelvröl Marcz Twain,
I a hires amerikai humorista, mulatságos

czikket irt, igyekezvén nevetségessé tenni 
a német nyelv rendszerét, vagyis inkább 
szerinte rendszertelenségét. Sokat túloz, 
de sok találó megjegyzést is tesz. Az an­
gol nyelvet, úgymond, harmiuez óra alatt 
meg lehet tanulni, a francziát harminez 
nap alatt, de a német nyelv elsajátitá 
sara a legjobb esetben is harminez esz 
tendő szükséges. Méltatlankodva kérdi, 
hogy laikus gondolkozása ember mikép 
tájékozódjék egy olyan nyelvben, mely­
ben a leány neve nentrum, ellenben a 
répa nőnemű. A szavak beosztása nemek 
szerint különösen bosszantja, ebben találja 
a legszörnyübb rendszertelenséget. A fa 
himnemtt, a bimbó nőnemű, a levél pedig 
nem nélküli. A lónak nincs neme, a ku­
tya himnemtt, de az egyes részek neme 
legtarkábban változik a nyak, láb, kö 
nyök, száj stb. himnemü; kéz, mell, váll, 
nőnemű szív, szem, fül stb. nemnélküli. 
Borzalmas példákat sorol föl a szóössze­
köttetésekről, egymásba tolt mondatok­
ról stb.

* Gyilkosság a temetőben. Mosz­
kvából Írják, hogy az ottani Danielov te­
metőben okt. 6-án este borzalmas bűntény 
történt. Esti hét óra előtt a sirásók, kik 
lakásuk előtt ültek, a temető fái között 
egy nőalakot vettek észre, a mint az 
gyors léptekkel íeléjök közeledett. Né­
hány pillanat múlva a nő mind közelebb 
jött a «irhántok sorai közül. Fiatal és 
szép, de dúlt arczu nő volt, reszkető ke­
zekkel, s vértől foltos ruhában. Rémes 
sejtelem vett erőt a sírásókon, a nő csak 
hamar hozzájok ért s reszkető hangon,

szakadozott mondatokban beszélni kezdett. 
Elmondó, hogy ép most a temetőben meg- 
gyhkolta négy éves kis leánykáját. Alig 
jött a temetőbe, a mint sirhantok közé 
ért, hozzá fogott rég megállapított bor 
zászló tervének végrehajtásához. Először 
leyetkőzté gyermekét, nehogy a ruhákról 
ráismerjenek, azután egy késsel, melyet 
a nő még kezében tartott, leszúrta a gyer- 
meket. A sírásók gyorsan a nő által meg­
jelölt he.yre siettek és két sirhant között 
csakugyan vértócsát találtak, melyben e»y 
meztelenre vetkeztetett, vérrel borított 
menthetetlen gyermek vonaglott. Daczára 
hogy a gyorsan odaérkezett orvos minden 
lehetőt elkövetett, a gyermek nem volt többé 
megmenthető, s nehány perez múlva meg- 

í halt. Megható volt, a mikor a nő tetté­
nek indokait következőleg beszélte el 

1 »Néhány évig boldog családi életet éltem 
, férjemmel; egyszerre azonban férjem iszá- 
I kosiágra adta magát és kicsapongó élet- 
! módot kezdett, annyira, hogy ezelőtt egy 
I évvd börtönbe került. Már akkor elhatá­
roztam, hogy ki végzem ártatlan gyermeke­
met, s igy szabadítom meg a nyomortól 
mely kétségbeejtő módon fenyegetett ben­
nünket, mindazáltal az anyai szeretet di­
adalmaskodott bennem, s felhagytam előbbi 
szándékommal. Egy hónappal ezelőtt a 
végső életfönntartási módtól is meglettem 
fosztva, férjem szülei megvonták tőlem a 
segélyt és kétségbeejtő sorsomra hagytak. 
Minden keresetforrás nélkül állottam ; el 
hagyatva istentől és embertől bolyongtam 
az ntezákon, ölemben tartva gyermekemet, 
a ki reszketve az éhségtől kenyeret kért 
Nem voltam képes a szegény féreg e ki 
vánságát teljesíteni és ekkor újból föl­
támadt bennem a sötét gondolat „Öld 
meg gyermekedet és segítve lesz rajtad 
és rajta.“ Ezt súgta valami rémes szellem 
és én nem állottam ellent. Végrehajtottam 
régi tervemet és megöltem a gyermeket.

* Eljegyzés. Magyar és osztrák bi 
rodalmi báró Standach Aurél tirolországi 
lovagrend tulajdonosa és biharmegyei föld- 
birtokos nagyváradi lakos ma délután 27- 
én 5 órakor eljegyezte báró Josintzy Mik- 
lósné született nemes Rakovezky Lonjza 
urhöigyet,

* Díszelőadás lesz hétfőn a szín­
házban, a debreczeni zsinat tagjainak tisz­
teletére. „Bánk-b án* fog adatni, 
czimszerepben Tóth Antallal.

* Ifj- Boka Samu zenetársulata ma 
a „Hungária* kávéházban tartandó thea 
estélynél fog működni, holnap este pedig 
a Vilmos Lajos sörcsarnokában. Ajánljuk 
a t. közönség figyelmébe.

* Egy kavicsszállitó hajó sü- 
lyedt el még f. évi május havában a csá- 
lai erdő mellett, mely Schöpkesz Ede tu­
lajdona volt. A tulajdonos 4—5 héttel 
ezelőtt kiment megnézni, hogy kiemel­
hető e, miután a magas vízállás folytán 
ez eddig nem történhetett. A viz ap 
folytán a napokban ki is ment munká­
sokkal, de mily nagy volt csodálkozása, 
hogy csak a hajó feneke van még me»
A többit — szabad prédának nézve — 
elvitték, mint eddig kitudódott, Maurer 
Antal cs Schubert András molnár segé­
dek. A nyomozások folytán kiderült azon- 
ban, hogy a két nevezetteken kivül még 
többen is részt vettek a hajó szétbontá­
sában, kilétük azonban még nem tndatik.
A tulajdonos a kárt 350 írtra becsüli. Az 
ügy áttétetett a vizsgáló bírósághoz.

.* Amerikai halottrablók. Az 
amerikai rendőrség most éjjelenkint őrö­
ket állít ki a Lake Wiew temetőbe Cle­
velandiján, hol Garfield elnök van elte- 
metve. hogy meghiúsítsa az ngy nevezett 
resnrrectionisták vagy halottrablók tervét, 
kik az elhunyt elnök holt testét el akar­
ják lopni, hogy azt azután családjának 
nrfgy pénzöszzegért eladhassák. Ugyanezt 
akarták tenni ezelőtt 16 évvel, Lincoln 
Abrabám elnök bolt testével, később pe­
dig Stewart államtitkáréval is. Ez utóbbi­
nak bronz koporsóját már ki is ásták 
volt a Sprignfeld temetőből, midőn a ren­
dőrség rajta kapta őket és mindnyáj okát 
elfogta. Ezek a resurrt ctionisták nagyon 
veszadelmes egy banda és többeket közü­
lök már elfogattak, de, mindig tobor- 
zanak maguknak aj cziokosokat.

* Mért késnek a fecskék ? erre 
a kérdésre egy természetvizsgáló azzal 
válaszol, hogy ereszeink vidám lakói azért 
maradnak oly soká a mi hideg kiimánk 
alatt, mert szülei gondok tartóztatják visz- 
sza. A második sarjad ók ugyanis augusz 
tusban kel ki a tojásból, a az idei ziman 
kós nyár szárnyrakelésüket hátráltatta, 
úgy hogy a szülék kénytelenek voltak déli 
utazásukat elhalasztani.

* Sámi László váratlan halála 
mély részvétet keltett Kolozsvárit. Az 
„Ellenzék*-ben és a „Magyar Polgár*-ban 
Teleki Sándor irt egy igen szép nekrolo

got. A «g&lád a maga koszorúját 100 fo 
nnttal, Teleki Sándor, legjobb barátja 25 
forinttal és Hegedűs István 10 forinttal 
váltotta meg, mely összegek református 
kollégiumnál, melynél 28 évig a történel­
met páratlan ékesszólással magyarázta, 
egy történelmi pályakérdésre kitűzendő 
jutalom alapjára fognak fordiláttatni. A 
temetés szerdán délelőtt 11 órakor volta 
Dem Sebestian féle gyászinduió hangjai 
mellett. Mint újabban írják, a ko ozsvári 
kisegítő pénztár is megváltotta koszorú 
ját 100 forinttal, a „Magyar Polgar* szer 
tősége 25 forinttal, az iparos ifjak önkép- 
és betetegsegélyzö egylete 8 forinttal. Ez 
összegek is a fenemlitett jutalomdijhoz 
fognak csatoltatok

~~ A „Leitha* bankháznak, Becs 
mai „Bécsi tőzsde* czimti hirdetésére ki­
váló figyelmet kérünk.

Hazánkban : Többnyire északi, he 
lyenkint erősebb szelek mellett a hőmér­
séklet mindenütt alább, a légnyomás több­
nyire fölebb szállt. Az idő általában bo­
rús, helyenkint derült, számos több helyen 
jelentékeny mennyiségű esőkkel. Bes/ter- 
czebányán és Kéismárkon havas eső volt.

Kilátás a jövőre : Hazánkban : Vál­
tozó felhőzet melleit többnyiri felhős, bo­
rús, helyenkint derült időt várhatni; helyi 
kevesebb esők lehetnek; északnyugoton 
éjjeli dér fenyeget.

Közlekedés.

Csarnok.
Utszéli vers.

Nagy-Kalló, 1881. izept. 39. 
Ballagok, ballagok az országút mellett, 
Utszéli pacsirta csipog, énekelget,
A part jegenyéit zugatja a szellő,
Kergeti fenn egymást az egen a felhő, 
Bibicz, kacsa vijjog, bukdácsol a rétben, 
Tompa kolomp hangja bong messzire szé­

pen,
A kállai torony vigan int, köszönget. . . 
S lassan poroszkálok, mig szerte merengek.

Hejb, ez a föld nékem, ez igazi hazám,
Itt érezem itthon magamat igazán; 
Akármerre járjak, akármerre keljek, 
Egyedüli vágyam csak idáig terjed,
Idáig, e tájig, a melyen születtem,
Hol először sütött meleg nap felettem, 
Hol ideje elszállt kis fattyú koromnak 
S a honnan e vágyak el messze sodortak.

. . . Szétnézek e tájon, képe olyan tarka, 
S mély csendbe mereng el, semmi zsivaj

rajta:
Lelkem is ép ilyen, mint ez a táj, csendes, 
De benne ábrándok egész hada repdes. 
Eszembe ötlenek képei a múltnak,
A melyek e tájon máig átvonultak :
S megnépesül e táj tarka-barka néppel, 
Zavaros hangoktól zeng-bong szanaszéjjel.

Hejb, mikor e tájon ágyak bömbölének 
S hangjoktul iramlott — mint szokta — a

német,
Mikor országunknak ebadta szemetjét 
Kara ez nagyapáink buzgón sepregették. 
Hejh, mikor itt lengett az a dicső zászló, 
Mit táborba gyűlve lobogtata Kálló,
Mikor ó sebektől a haza félj aj dúlt 
És a szabadságért hősködtek a hajdúk.

Ott vala Kálló is, ott a dicső harezba, 
Mely az egész honban keményen viharza ; 
Az a négy szál ágya, melyet oda Kálló, 
Dicsőssége mellett manapig kiáltó ;
Ott harczola híven a derék hajdúság, 
Dehogy hagyta volna eltiprani jussát,
Kurta keménynyaku nagyapáink verték 
Daraboncz polyákok beste, zsoldos sergét.

Hej, be egész más volt akkor ez a tájék, 
Édes szülőföldem, be dicső valál rég! 
Szabadság szelleme jár szanaszét itten, 
Büszkén gondolok rá, hogy e helyt szü­

lettem.
. . . Szerte ma már csend ül, kürt szava

nem harsan,
A part jegenyéi zugnak-bngnak lassan, 
Mint a rodostói zugó tenger árja 
A nagy álmodónak mely csapkod

sírjára.

.. Ballagok, ballagok az országút mellett, 
Utszéli pacsirta csipog, énekelget.
Túl a jegenyéken már látom a várost... 
A régi időknek semmi nyoma mármost,
Se ágyú, se vár nincs . . . mindenik el­

tűnt rég... 
Hej, de az érzés nem, lobog az bennünk

még
S égőn a szivembe csapkodlak a lángok 
Kálló fele a mig lassan poroszkálok.

Benedek János.

L Bébiméül ériotő yonatoí aenetieiiáe.
INDULÁS:

Budapestre, Czeglódre: Nagyváradra

délután 12 óra 36 pereikor 
e*te 9 __» n

Nyíregyházára, Miskolcira,

r*ggél 7 óra 57 pereikor 
(1. u. 3 „ 25 
«»te 9-20

n
n

Szathmárra, Királyháza:

reggel 4 óra 10 peicikcr 
délután 4 óra 24 „

ÉRKEZES :

Budapestről, Nagyváradról,

regg®l 3 óra 45 pereikor 
d- u. 3 „ 1 pereikor
Miskolciról, Nyíregyházáról:

reggel 9 óra 09 pereikor 
d. u. 12 „ 21
este 8 „ 12

I»
n

Szatmárról, Királyházáról:

délben 11 óra 54 pereikor 
este 8 óra 07 pereikor.

Felhívás elöfisetésre.
Figyelmeztetjük és kéijük tisz­

telt előfizetőinket, kiknek előfizeté­
sük m. hó végével lejárt, hogy újabb 
megrendeléseiket mielőbb meg­
tenni méltóztássanak.

Lapunk ára:
Egy hóra . 
Két hóra 
Három hóra

1 frt — kr.
1 frt 80 kr.
2 frt 50 kr.

Időjárási jegyzések.
Európában: A nagy légnyomás (765) 

a Keleti tenger északi részénél áll; kü­
lönben az egész kontinens depresszió alatt 
van. A depressiók (751—752) egyike dél­
nyugattól jön, másika kelet felé távozik. 
az idő Németországban gyenge szeleknél 
borús, csapadékos. A hőmérséklet kiseb-j 
bedik. ;

Előfizetést a hó bármely nap­
jától elfogadunk.

Az előfizetési pénzek és postai 
utalványok lapunk kiadóhivatalába, 
fopiacz, Vecsey-ház küldendők.

A „DelreezeB" tiaMMratala.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Szombaton, október 29 én 

adatik:

Angot asszony
lánya.

Operette, 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Szabó József,

felelős szerkesztő ■ kiadótulajdonos.



Halljátok és csodáljátok!

'ns tO

Egy brittania-ezüsfgyár csődtömegéből átvett áruiv-ktár » becsarnál is sok­
kal alább szállított áron eladatik. 6 frt 50 krnak előleges beküldése vagy ütán- 
rétel mellett is bárki igen alkalmas 52 dból álló teljes brittania-ezüst-teriték^t 
szerezhet (mely ezelőtt 40 írtnál többe került.) Az evőeszközök fehérségéért 25 
éti felelősséget vállalok.

6 db angol aczéinyelü asztali kés,
6 db legfinomabb briitania-ezüst villa,
6 db massiv brtt. ezüst kávéskanál,

12 db lngfinomabb britt. ezüst kávéskanál,
1 db nehéz britt. ezüst tejszodő kánál,
1 db nehéz britt, ezüst levesszedő kanál,
2 db csinos asztali gyertyatartó,
6 db saép,.massiv tojás-táicza,
3 db legfinomabb, díszes ezukortáleza,
1 db finom-' thea-zzürő,
1 db kitűnő ezukor- vagy borstartó,
5 db tojáshoz való britt. ezüst kanál,

Hogy ezen hirdetmény nem holmi szédelgésen alapú1, az általam már ré­
gebben kiszolgáltatott áruk hasznavehetüsége s kitűnő voltát igazoló nehány ezer 
köszönő levél és utánrendelésből alább néhányat közzé ti-szek s a nyilvánosság 
előtt kinyilatkoztatom s kötelezem magamat, hogy az esetben, ha az általam kül­
dött áruk nem tetszenek, azokat minden kifogás nélkül visszavállalom. Minden 
más ezég által hirdetett hasonló terítékek értéktelen utánzatok. A ki tehát jó és 
olesó arukhvz akar jutni, zz az egyedül megrendelési forráshoz forduljon :

NELKEN L. britt. ezüst gyári főraktára, Bécs, VI. Windmühlgasse 26. sz.
Tekintetes ur ! Körülbelül 14 hónap előtt hozattam öntől egy gamitttv brit- 

tánia ezüst-árut, a melylyel teljesen megvagyok elégedve; kérek tehát egy újabb 
küldeményt részemre eljuttatni.

Kis Selken (Erdélyben). Tisztelettel
Fermengel Sj/non, 

ev. lelkész.
Nelken L. urnák Béesben ! Két évvel ezelőtt öntől 11 garnitúrát vettem a 

magam és barátaim szamára, s velők teljesen megelégedtem, Stiveskedjék ezimem 
alatt még egy garnitnrat küldeni

Belgradon (Szerbiában). Tisztelettel
Petrovics J. kereskedő.

Ezeken kivül utánrendelések érkeztek Stübingből: Pálffy Dann Vilmos gróf­
tól ; Kolthából : Puck Károiytól ; Braunauból: Hainzel Adóit polgári iskolai taní­
tótól : Ho.-tomicból í Diehl cs. kir. postamestertől ; Buchtrsbói (Csehországban) 
Sodelmayer cs. kir. csendőrtől ; SeladorfLól : Kolczer Fenncztől stb. etb. 2295.

Brittánia-ezüst terítékeimhez való tisztitópor 15 kros nngy dobozokban nalam 
kapható. Teritékeim eddigi nagy kelendőségénél fogva minél előbbi megrendelé­
sek igen czélszertiek.

Bundák és karmantyúk.
Őszi és téli idényre dúsan felszerelt női divat raktá­

rát ajánlja

Thalviser Alajos
DEBRECZENBEN, CZEGLÉD-ÜTCZA 2 ik SZÁM.

0
Egyszersmind elvállal mindennemű női ruhák és felöl- 

tők elkészíttetését, a legújabb divat sserint, iéen jutányos 
árban. —

©yisiamkik
bármily nagvmennyiségbee, 5 frttól felfelé, 8 óra alatt ké­
szíttetnek el; e munkák vezetésére oly szakférfiú felett ren­
delkezem. a ki ezen a téren budapesti és bécsi legelőke. 
lőbb hasonnemli üzletekben legjobb sikerrel működött.

Őszi és téli felöltők.

►
8

Nyújtsuk a szerencsének jobbunkat!

400,000 márknyi
főnyeremanyt igér kedvező esetben a 
hamburgi nagy pénzsorsolás, mely a 
magas kormány által jóváhagyva és 
biztosítva van. Az uj terv előnyös be­
rendezése abból áll, hogy nehány hó 
folyamából 6 sorshúzásban 50.800 nye­
remény biztosan huzatilt, e közt van 
egy 400,000 márknyi főnyeremény, 

különösen pedig :

TŐZSDE.
Mérvadó a Lajthán innen s a Lajthán túl, egyedül a bécsi tőzsde.

Ama tetemes hátrányokat, melyeket bizonyos vállalatnak egy min­
den befolyás és akarat nélküli pénzszegény Vidéki tőzsdén szenvedni kell, 

s viszont egy fŐtŐZSdénni működés roppant előnyeit — mint szintén a 
kormány és a társulat és testületek székhelyét, kiknek czimei a piaszon 
forognak, városok, a hol ajánlatok és tudakozódások tétetnek, hol min­
den világrészből a tudósítások összpontosulnak, a hol a politikát csinál­
ják* a híd a legnagyobb napilapok jelennek meg, a hol a nagy üzérke­
dések s tőzsérek az árkeletet csinálják, szóval azon városokét, hol mind 
a kedvező, mind a kedvezőtlen észleletek annak idejében tétetnek, s mi­
előtt szélesebb körökbe kiszivárogna, a legbizalmasabb értesítések ideje­
korán nyerhetők, ami ált 1 szavazva az árfolyamra befolyással lehetünk 
— mindezt röpiratunkban (26. és 42. lap) kimerítően előadtuk. — A tőzs­
dének küszöbén álló nagy mozgalmait vére tekintetbe, a „szabad" spe- 
kalation és az annyira kedvelt társasági üzleteinken kiről a mérsékelt 
koczkaztatással való műveleteket ajánljuk leginkább, s különösen a ket­
tes dijat (esetleg nyereség: egyaránt akár emelkednek akár esnek az ár­
folyamok mi mellett a dijak még a legkedvezőtlenebb esetekben sem
TutherB!x ^kLéfeíes.en e!’ Jutaléki árak a legolcsóbban. — A vezérkö- 
rókkeli közelebbi viszonyainknál fogva ogyenes, közvetlen a gyors érte­
sítésekkel szolgálhatunk (szakértőén s költség nélkül). Pontos titoktartás 
melletti kivitel, Sürgöny forgalom. Értesítő levelek ingyen.

,*7 A jelenlegi pénzyiszonyok s a befolyó tókék ‘következtében 
érték^ei*,7i miszerint az üzérkedés! Vételeknél s a tőkék és
m.ÍÍ.P Í ku kölcsönöknél á kamatlábat évi 5%-ra leszállíthattuk (dij-
béerme:n);r-UTtTaD1JS1m0k a,rLF,THA" í>éD24i * sorsolási lapból

mentve. Tartalomdu.«, nélkulözhetlen sorsjegy naptár (az összes 

,1 e,h?lyezé8i- , üzérkedés! papirosok és nemeket, i f i ? 3 (figyelemre méltó a küszöbön álló húzásokat véve 
Hldjüí 2«g -ä ”a20 r6rlr‘“°l“>'. ti'««" ingyen A Mimen,«

250,000
150,000
100,000

60.000
50,000
40,000
30.800
25,000
20,000
15,000

1 nyerem-
1 :

loo ;
212
533

1074 „
29114 „

stb. stb.

12,000 
10,000 
8,000 
5.000 
3,000 
2.000 
1.000 

500 
138

%%
ISIIMÉ (Halmai) kiadóhivatalának BANKHAZA,

Bócs, Schottenring 15.
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A nyeremény húzások tervsztrüen 
hivatalosan állapíttattak meg

Ezen az aljam által biztosított 
sorsjáték legközelebbi első ryeremény- 
huzására

1 egész eredeti sorsjegy csak f 
M. vagy 3 frt 50 kr. o. é.

1 fél eredeti sorsjegy csak 3 M. 
vagy 1 frt 75 kr. o. é.

1 negyed eredeti sorsjegy c-ak l1/a 
M vagy 90 kr. e. é. kerül.

Minden megrendelés azonnal, az 
összeg beküldése ellen póstui befize­
tés vagy utánvét mellett legynagyobb 
figyelemmel eszközöltetik és mindenki 
általunk az államczimeirel ellátott ere­
deti sorsjegyet kapja.

Megrendelésekhez, a szükségelt hiva­
talos tervek ingyen mellékelteinek, melyek­
ből úgy a nyeremények beosztása az illető 
asztályba, mint a betétek megszemlélhetek 
és minden búzás után megbízóinknak felszól- 
litás nélkül is a hivatalos lajstromot megküld­
jük. —

A nyeremények kifizetése azonnal ál­
lami kezesség mellett történik, és közvetlen 
beküldés vagy megbízóink megkereséséro ösz- 
szeköttetéseink által Magyarország nagyobb 
piaezain ezt kieszközöljük.

A szerencse házunkat mindig különö- 
sen kedvelte, és megbízóinknak már sok és 
nagy nyereményeket fizettünk ki, egyebek 
közt 250000. 225000, 150000, 100000, 8UOOO. 
60000. 40000 márknyi összegben is.

Előre látható, hogy egy ily szilárd ala­
pon nyugvó vállalatnál élénk részvétté bizo­
nyosan számíthatni, s ez okaál fogva kérnők 
hogy a történendő húzás rövid határideje mi- 
att tessék minden megrendelést mielőbk s 
mindenesetre

Száraz tűzifa.
Bükk, tölgy ét vargafát a vu. m

kitiw! J??,. /“»nwwjj Luther
veté a ri 

E lt

kitűnő minőségben ajánl

tieréby Fülőp.

344. szám.

ÁMaetiÉEl.
az „ISTVÁN“ g 6 z miiem

készítményeinek

f. évi november 15-ke előtt
hozzánk beküldeni.

■* KAUFMANN és SIMON
bank- és váltó-üzlete Hamburgban.

Mindenféle állami kötvény, vasúti rész­
vények, kö!es: n-sorsjegyek vásárlása és ela­
dása. —

P, S. Köszönjük ezennel az eddig ta- 
nusitoti bizalmat, és a midőn a sorsoléz kez­
detén részvevősre ezennel meghívjuk, továbbra 
is törekvésühk lesz pontos és gyors kiszol­
gáltatás által megbízóink teljes megelégedé­
sét kiérdemelni. Fentiek.

kétMpéaz fizetős mellett.

Árak ausztriai értékben
költségmentesen

KÖTELEZETT8E6 NÉLKÜL, DEBRECENBEN 

ingjen zsákkal.

A. Asztali dara nagy szemű .
,, szinte 30 kilós zacscskóval

B. szinte apró szemű . . .
„ szinte 30 kilós zacskóval

C. Dara középszerű , . .
I, szinte 30 kilós zacskóval 

0. Kiráíyliszt ....
1. Lángliszt ....
2. Montliszt . .
3. Zsemlyeliszt különös
*• »» n . . .
o. Fehér kenjérliszt 1-sŐ rendti 
6- ®zmte 2-ed „
7. Közép kenjérliszt 1-ső „
n" " “ 2-od „
8/, Barna „ 1-ső „
® /*. »» I, 2-od „
9. Lábliszt....................................
10V* Veres liszt á 50 kg. . .
11. Finom korpa zsákkal. . .

». „ zsák nélkül .
12. Durva korpa zsákkal. .
12.................... zsák nélkül

100 ML 
25.80

24.30

24.80 
24.- 
28.20
22.40 
21.60 
21.- 
20.- 
19.- 
18.20
16.80
13.40 
10.60

7.40
5.20 
4.60 
4.80
4.20

K. L. Kétszeres liszt simán őrölve —- 
R. I. RozsEszt 1-sŐ rendű . . — .—
R. H. szinte 2-ed „ .  .—
R. Hl. szinte 3-ad „ . __—
R. IV. Rozskorpa . . szákkal ——

, » r » e«ák nélkül —-
A. K. Árpakása 00 ... . ——

,, szate 0
Simán őrlött búzaliszt zsákkal 

Ugyanaz „ w nflkül 
I, szinte 3
,, Arpadara 5

A. Árpa liszt 6 . * *
Debreezen, 1881. okt. 6.

13.40
12.80

A. B. C. 0—9 sz. 25 és 85 ldlo
IQ1/. U. 12. . . 50 45 „
R. 1.—Hl. számig . 85 „
A. K. 00—5 számig. 50 „
ArpaEszt ... 75 ,,

blatt Írja, 
kozott, ho£ 
niszteriumd 
kombináczj 
telik ki ku 
szorult s A 
■ének esélj

Az ( 
be megérk 
tartatott a

Debreezen, 1881. Nyomatott Timi D. örökösei könyvnyomdájában. Piacz, Veceey-Mz.


